
OLARITUL DIN VRANCEA, MEŞTEŞUG MILENAR 
PERPETUAT IN CONTEMPORANEiTATE 

VIRGINIA ARBORE" 

In prezenta expunere ne vom referi la milenii de dezvoltare a unui 
meşteşug ce s-a transmis din generaţie în generaţie pînă in zilele noas
tre, cunoscind perioade de dezvoltare dar şi de regres, după perioada 
istorică şi social-economică pe care a parcurs-o. 

Cunoaşterea mai amănunţită şi mai completă a tuturor perioadelor 
de creaţie a ceramicii pe teritoriul judeţului Vrancea, a evoluţiei şi 
influenţelor din cadrul acesteia este o adevărată necesitate justificată 
pe deplin. 

Imbogăţindu-ne cu noi date şi noi in terpretări în ceea ce priveşte 
cultura materială şi spirituală, folosind pentru inceput datele arheolo
gice ca o sursă obligatorie de informare în acest domeniu, studiile noas
tre se referă la începuturile practicării olăritului în decursul timpului . 
Desluşirea manifestărilor artistice devine şi mai complexă dacă se ţine 
seama de obiectul ce trebuie cercetat, milenii de istorie şi cultură mate
rială în slujba creerii utilului îmbinat cu frumosul. Dintre toate as
pectele, prelucrarea ceramicii în decursul istoriei şi formele artistice 
ce le-a îmbrăcat, sînt cele două probleme ce ne-au interesat in mod 
special. Este cunoscută predilecţia meşteşugarilor pentru lucrarea vase
lor din ceramică, care indiferent în ce perioadă a dezvoltării omenirii 
s-au folosit, au jucat un rol important în viaţa de toate zilele. 

Vasele din lut s-au folosit dintotdeauna şi au îmbrăcat forme 
diverse, oglindind prin pasta folosită precum şi prin evoluţia ornamente 
lor, o anumită perioadă istorică de necontestat. Apariţia unor noi ele
mente în ceramica descoperită cu ocazia săpăturilor arheologice, dove
deşte o evoluţie sau o involuţie în anumite perioade sau influenţa unor 
popoare care au trecut sau au convieţuit cu populaţia locală impunînd 
anumite trăsături caracteristice. Din totdeauna vasele de lut erau nece
sare desfăşurării vieţii de zi cu zi, folosindu-se atit pentru transportul 
apei şi merindelor, cît şi pentru păstrarea lor. Dar nu numai atit, ele 
întovărăşeau pe oameni în morminte. 

ln mormintele tumulare de la Bîrseşti s-a descoperit un inventar 
bogat de ceramică, strins legat de credinţele religioase din epoca fieru
lui. Acest fenomen s-a petrecut şi în alte perioade ale istoriei, perpe
tuindu-se pînă în zilele noastre, unele centre de confecţionarea ceramicii 
apărlnd şi apoi dispărlnd, iar în locul acestora ivindu-se alte centre. 

La noi în judeţ se află in foarte multe locuri lut şi coloranţi 
pentru oale. Acest fapt a permis ca olăritul să se practice cu milenii în 
urmă, de cind ne-au rămas numeroase şi variate vase de lut cu o remar-
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cabilă valoare artistică. Lutul este materia primă care se poate lucra 
cu uşurinţă. După folosirea va.<;elor din piatră sau lemn care s-au între
buinţat în preistorie, lutul a fost materialul din care s-a lucrat pe o 
scară largă. Prin descoperirea focului, vasele din lut au fost arse în 
cuptoare, ceea ce a dat trăinicie obiectelor realizate. Lucrate cu pleavă 
şi modelate cu mina, forma lor lăsa m ult de dorit. Prin introducerea roţii 
olarului de către celţi la noi în ţară, în jurul anului 300 i.e.n., vasele 
au căpătat o formă regulată şi variată, iar pasta mul t mai fină, fără 
impurităţi, s-a putut lucra cu uşurinţă de către meşteşugari. Pentru 
îmbunătăţirea formelor vaselor, pentru ascunderea unor defecte şi aspe
rităţi, precum şi a îndepărtării porozităţilor şi a permeabilităţii apei, 
s-au folo�it diferi te metode ca arderea în cuptoare, realizindu-se vase 
negre sau roşii, lustruirea pentru a se realiza feţele mai puţin permea
hile, ungerea cu barbotină, (o pastă subţire, lăptoasă), cu humă albă 
sau colorată, lustruirea cu grafit s.1u uleiuri vegetale, smălţuirea cu 
substanţe silicioa<>e �au plombifere. 

Referindu-mă la judeţul nostru, urmele materiale arată că primele 
vase erau lucrate dintr-o pastă mai puţin curată, amestecată cu pleavă, 
care trebuia o;ii satisfacă necesităţile de păstrare a alimentelor, aşa cum 
s-a petrecut in neolitic. Mărturie st:m vasele desC'operite in localităţile 
Mănăstioara-Fitioneşti şi Urecheşti ce aparţin tipului culturii Gumelniţa, 
vase ornarnentate cu incizii sau grafitate. 

In perioada următoare, oamenii au al�s pasta, considerind că o 
pastă curată poate fi folosită mai bine. Vasele modelate au căpătat 
forme variate, frumoase, cu pereţii mai netezi şi cu ornamentaţii. Măr
turie stau vasele de tip Cucuteni, descoperite in staţiunile : Mănăstioara
Fitioneşti, punctul Cetăţuia, Urecheşti şi Budeşti (fig. 1), vase pictate 
cu culori bicrome sau tricrome, de obicei cu roşu, alb şi negru, ce fac 
·ca fiecare vas să fie un adevărat obiect de artă pentru meşterii olari 
din acea perioadă îndepărtată u istoriei omenirii. In staţiunea arheolo
gică de la Mănăstioara-Fitioneşti au fost descoperite figurine zoomorfe 
şi antropomorfe şi vase de cult. Cultul fecundităţii şi fertilităţii era 
intruchipat in zeiţa-mamă, figurină antropomorfă cu o mare răs
pîndire. 

- -- Trecind la o epocă mai apropiată şi anume la epoca bronzului 
(mileniul II - �mii 1 700-1 300 î .e.n.), urme materiale din acea epocă 
-există în judeţ în staţiunile Tercheşti, Mănăstioara-Fitioneşti şi Cîn-
-deşti, unde ceramica aparţine culturii Monteoru, caracterizindu-se prin 
vase lucrate dintr-o pastă fină, de obicei de culoare gri, ornamentată 
·CU incizii (fig. 2, 4). 

Caracteristicile acestei culturi sînt ceştile cu torţi suprainălţate, 
cu şea şi prag sau cu butoni (caracteristice pentru Moldova). 

Pentru sec VI-V î.e .n.  să păturile din dealul Dumbrăvii, comuna 
Bîrseşti, Pădureni şi Dumbrăveni, au scos la iveală o ceramică apar
ţinînd primei epoci a fierului (Hallstatt) (fig. 5) dintr-o pastă inferioară 
lucrată cu mîna. nem-sii complet. Vnsele de culoare roşie sau gri au 
ferma unor castroane sau vase cu bumbi. Din perioada: a II-a a epocii 
fierului - La Tene - ceramica este net superioară. Dintr-o pastă fină, 
forma vaselor e-;te regulată, unele vase fiind modelate cu mina, iar 
altele la roată. Această ceramică de tip geto--dacic descoperit� la Cin:
deşti şi Mănăstioara reflectă o dezvoltare locală a formelor ceramke 
mai vechi ce au fost transpuse în noua tehnică la roată. De asemenea 
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se remarcă unele influenţe străine, în special greceşti. Deosebit de 
intere5ante şi frumoase vase de-o astfel de factură se află in secţia de 
arheologie, imitaţii locale după cupele deliene (greceşti), descoperite la 
Cîndeşti şi Mănăstioara, aparţinînd sec. al III-lea i.e.n . pînă în sec I 
e.n. Ornamentaţia constă din incizii, excizii şi proeminenţe, după mo
delele greceşti. 

Din perioada La TE'me, trebuie să remarc căţuiele, vasele borcan 
cu brîie în relief şi 4 butoni, lustruitoare pentru vatră, căni lucrate cu 
mîna sau roata descoperite în staţiunea Cindeşti, căni cu incrustaţii de 
culoare cenuşie, fruciiere lucrate cu mîna sau roata. 

Arta prelucrării lutului pe teritoriului judeţului nos l1;il are conti
nuitate şi deşi în perioada migraţiei popoarelor se observă un regres, 
pentru că în perioadele de nesiguranţă cuptoarele de ars oalele nu 
puteau dăinui decît în zone mai ferite, totuşi vasele de lut s-au lucrat 
în continuare, păstrînd formele tradiţionale, cu mai puţine ornamen
taţi i .  Datorită situaţiei de provizo rat a aşezărilor, vasele erau lucrate 
dintr-o pastă mai puţin fină şi arderea era incompletă. 

Ceramica descoperită în aşezările şi necropolele carpice de la 
Pădureni, Tifeşti, Vîrteşcoi etc. confirmă pe deplin cele afirmate pînă 
acum. Formele mai puţin regulate ale vaselor şi arderea incompletă 
am intesc acea perioadă de nesiguranţă a populaţiei băştinaşe. !n majo
ri tatea formelor ceramice aceasta reflectă tradiţia dacică, dar există şi 
Yase la  care se constată influenţa romană şi sarmatică. 

După încetat·ea producerii formelor culturale Poeneşti-Vîrte,şcoi, 
apar primele u rme ale purtătorilor culturii Sîntana de Mureş - cind 
o luritul o.::upa un loc de frunte, păstrîndu-se în continuare vasele de 
t !'<:ldiţie carpică (Mărtineşti, Iugani, etc.).  

Descoperiri l e  arheol ogice din sec. VI-VI I, din aşezările şi necro
:x; l ele de b Cîndeşti, Urecheşti , Coroteni etc. atestă prezenţa paralelă 
�1 ccramicii Juc!·ate cu mîna şi a ceramicii lucrate la roata rapidă. 
\'asele luct·ate cu mîr1a, au o formă alungită, cu buza răsfrîntă spre 
exterior. Ceramica lucrată la roată păstrează formele şi tehnica de lu
rru caracteristice ceramicii romana-bizantine. 

Cultura Dridu, dezvoltată în aria romanităţii răsăritene din pe
rioada feudalismului timpuriu, a dat numeroase elemente care stau 
la baza dezvoltării ceramicii medievale româneşti. Astfel, cerarnica lu
crată la roată, descoperită in aşezările din localităţile Cîmpineanca, Dra
gosloveni, Urecheşti este de două categorii din pastă amestecată 
cu nisip şi pietricele, decorată cu striuri continui sau în benzi, cu linii 
în val, simple sau în benzi etc. ; şi din pastă fină, arsă, de culoare cenu
şie-neagră şi decorată prin lustruire, linii verticale, oblice, în reţea sau 
în val. 

Odată cu formarea voievodatelor, ceramica românească a evoluat 
fiind influenţată de ceramica de factură străină ca formă şi ca orna
rnentaţie. Totuşi, după această perioadă ceramica s-a păstrat mai puţin. 
Cîteva opaiţe de lut, pipe şi diferite va<;e de uz casnic găsite in oraşul 
Focşani sau judeţ. Trecind peste anumite perioade de la care nu s-au 
păstrat materiale, ajungem în sec. XIX - de cindt posedăm date con
cludente in legătură cu o lăritul şi centrele existente în judeţul nostru. 

Dezvoltarea pe care o luase din cele mai vechi timpuri acest meş
teşug, demonstrează locul pe care-1 ocupă ceramica în viaţa satelor 
noastre. Folosite pentru prepararea şi păstrarea alimentelor, vasele de 
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Lut au un rol important în practicarea unor obiceiuri rituale strămo
seşti. Locuitoarea Duţă Anica, din Ireşti, spunea : "La "moşi",  dăm de 
pomană oale de lut, căci cele de la oraş nu sint bune. Pomana nu este 
primită«. 

Pentru tîrgurile anuale precum şi pentru "moşi", olarii se pregă
tesc anume cu vase pe care le folosesc locuitorii, de predilecţie vase cu 
forme tradiţionale, ca : străchini, talgere, moşoaice, oale pentru lapte, 
tortaTe etc. 

In trecut marfa era purtată in căruţe cu coviltir, pe drumuri de 
ţară, către centrele de desfacere (tîrguri anuale, pieţe săptămînale). 
"Drumurile acestea reprezintă trasee bine stabilite de o veche tradiţie, 
cunoscute de fiecare centru de olari şi de fiecare olar în parte şi urmate 
din generaţie în generaţie. Aşa cum sint cunoscute drumurile ciobanilor, 
pot fi trecute pe o hartă şi drumurile olarilor" 1. 

In judeţul nostru sint cunoscute mai multe centre pentru lucrarea 
ceramicii ; Ireşti, Paltin, Valea-Sării, Garoafa, Focşani. Dintre acestea 
Ireştiul este cel mai important atit pentru vechimea lui, cit şi pentru 
faptul că aici s-au produs vase de tip tradiţional. 

Ion Ionescu de la Brad aminteşte de comuna Ireşti, unde locui
torii se ocupau cu acest meşteşug străvechi. Tradiţia preistorică a eera
micii de la Ireşti s-a menţinut pînă astăzi. Ea dovedeşte continuitatea 
de existenţă a populaţiei locale care a menţinut forma vaselor dacice 
din staţiunea Cindeşti, Mănăstioara, Poiana şi Bonţeşti. Fragmente cera
mice descoperite întîmplător de locuitori pe teritoriul localităţii Jreşti, 
demonstrează vechimea de necontestat a aşezării respective şi a meşte
şugului acestuia milenar. Ireştml este amintit în documente, precum şi 
in harta rusă de la Berlin din anul 1835 ca un centru deja cunoscut 
pentru vasele sale de veche tradiţie, avindu-şi izvorul din ceramica de 
factură dacică. Aproape intreaga colectivitate a satului lucra vasele de 
Lut de culoare neagră! sau roşie, pe care le vindea la tîrguri pe bani 
sau in schimb de cereale. 

fn anul 1 968, cind ne-am deplasat la Ireşti pentru cercetarea 
acestei localităţi, existau încă 53 de locuitori care se ocupau cu olăritul. 
Aceştia realizau vase cu forme variate şi interesante, dintre care ul
cele, moşoaice, străchini, talgere, ulcioare, tortare, oale pentru lapte, 
chiupuri pentru murături, oale pentru gătit mincare, a căror mărime este 
diversă, fierbători pentru fermantarea mustului în butoaie. 

Dintotdeauna la Ireşti s-au lucrat vasele cele mai variate ca forme 
şi cu o utilitate casnică multiplă. Ceramica roşie şi neagră de tip dacic, 
s-a lucrat de la început in localitate. Dintre olarii specializaţi, care au 
păstrat tradiţia in tot ce au realizat în decursul vieţii lor, Ion Gh. Fînaru, 
decedat anul acesta la vîrsta de 84 ani, a fost exponentul de frunte al 
acestui meşteşug. Neîntrecut in arta olăritului, mîinile acestui bătrîn, 
modelau cu măiestrie tot felul de vase (Fig. 7, 8, 9, 10, 1 1 , 1 2, 13, 14). 
Lutul era una cu fiinţa lui, in mîinile bătucite şi noduroase ale meşte
rului, căpăta suflet, se modela după voinţa şi inspiraţia lui. 

Olarii mai tineri, au deprins tehnica smălţuirii dar neavind colo
ranţi vasele, deşi înflorate şi smălţuite, au păstrat simplitatea şi bunul 
gust in realizările lor. De obicei fondul vaselor este de culoare bej, maro 
sau verde măsliniu pe care sint pictate motive geometrice liniare şi 
1. Boris Zderciuc, Paul Petrescu, Tancred Dănăţeanu, Arta populară în România, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1964. 
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florale. Vasele sint arse la un singur foc sau două, atunci cind sînt pic
tate şi smălţuite. Dintre olarii mai tineri care au imbinat tn realizările 
lor elementele strămoşeşti cu cele contemporane, amintesc pe Crăciun 
Duţă, Moraru Toade.r, Pătraşcu D. Neculai, Pătraşcu D. Alexandru, 
Tofan Grigore Neculai. (Fig. 15, 1 6, 1 7, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24 25.) 

ln afa.ră de materia primă, care trebuie să fie un lut dospit şi foarte 
bine curăţat de impurităţi, un rol extrem de important in realizarea 
vaselor din lut o are arderea in cuptor. Aici stă tot talentul de a realiza 
vase trainice sau mai puţin reuşite. 

Ion Gh. Fînaru, folosea pentru arderea vaselor, un cuptor săpat 
in mal, partea superioară (capacul) fiind adăugită, zidită. Tipul acesta 
de cuptor aminteşte forma milenară, tradiţională care s-a perpetuat 
pînă in zilele noastre. Ceilalţi olari îşi zidesc cuptoarele deasupra solului, 
dîndu-le o formă piramidală. 

Referitor la practicarea olăritului in oraşul Focşani, avem nume
roase date documentare ce atestă existenţa unor meşteşugari din sec. XIX. 
ln anul 1 850 existau olari care foloseau în atelierele proprii, munca 
plătită. Pentru anul 1 890, în datele pe care le-am avut la îndemînă apar
ţinînd fondului arhivistic Focşani, sînt menţionaţi 10 olari care lucrau 
in atelierele mari unde erau angajaţi lucrători plătiţi cu 14-20 lei pen
tru mia de vase pe care le realizau şi ucenicii eaTe prestau muncă fără 
a fi plătiţi. 

Lutul pentru fabricarea oalelor trebuia să fie de bună calitate şi 
era adus de la lutăriile din apropierea oraşului, iar restul materialelor 
erau procurate de la negustorii din ţară (ghileala era cumpărată cu 1 5  
bani chila şi smalţul cu 5 0  bani chila) 2. 

Desfacerea mărfii pentru vim..are nu a constituit niciodată o pro
blemă, deoarece folosirea oalelor din lut era şi este o necesitate şi o 
obişnuinţă pentru locuitorii satelor vrîncene. Olarii îşi vindeau marfa 
în oraşele şi tît·gurile din apropierea Focşaniului, transportînd-o cu că
ruţe luate cu chi1·ie, cînd plecau mai departe sau cu spinarea, in saci, 
cind desfacerea mărfii se efectua chiar în oraş. 

Astăzi se mai lucrează vase din lut de către trei meşteri , care exe
cută o mare varietate de vase uzuale, precum şi olane din ceramică 
roşie. Modul de lucru şi uneltele folosite, sint cele obişnuite de oricare 
.:>Iar. In afara olanelor care sint lucrate in  vechea tehnică, vasele uzuale 
!".e smălţuiesc şi pictează, de obicei păstrînd fondul crem sau maro. Mo
tivele executate sînt liniare, geometrice sau fitomorfe. Varit>tatea for
melor şi a motivelor de pe ceramica locală, se explică prin rivalitatea 
ce există intre diferiţi meşteşuguri şi dorinţa de a crea în modul cel 
mai original posibil. în modul acesta cumpărătorii ciştigă, avind la 
îndemînă putinţa de-a cumpăra lucruri tot mai reuşite, dovezi a varia
telor însuşiri artistice, cu care este înzestrat poporul nostru. Respectarea 
tradiţiei în tehnica şi motivele ohrilor locali. duc la stăvilirea unor ele
mente străine în acest meşteşug străvechi . 

Un alt c2ntru unde se produce ceramică este Garoafa, de prove
nienţă recentă. In fo rm::t va�elor cît şi în ornamentaţie, se constată o 
infiltrare din alte judeţe. Şi nu numai atît. ci şi în tehnica de lucru a 
olarilor locali. Aici , l ucrează ceramică fraţii Costache şi Alexandru Marian 
şi wml din fii lui Costache Marian, Mari an Vasile zis Donţu. Ce·ramica 

2. Fond Arhivele Statului Focşani. 
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pe care o lucrează aceşti olari este extrem de variată ca formă şi orna
mentatie. Se execută în continuare vase tradiţionale roşii şi negre, dar 
preponderenta o are ceramica smălţuită, cu o ornamentaţie foarte bogată 
şi o policromie remarcabilă. 

Comparind ceramica executată de Costache Marian şi Vasile 
Marian, cu cea lucrată de Alexandru Marian, deosebim două surse de 
inspiraţie. Probabil la început au parcurs un drum comun, însă cu 
trecerea timpului motivaţia ornamentală s-a diferenţiat. La Costache 
Marian se observă influenţa ceramicii transilvănene, pe cînd Alexandru 
Marian realizează o eeramică în tehnică tradiţională,. eu ornamentaţia 
intr-o manieră proprie şi cromatica total originală. 

C a  şi la celelalte centre, ceramica de la Garoafa se realizează în 
<.pecial pentru satisfacerea cerinţelor de uz gospodăresc, însă într-o 
mare varietate de forme. Motivele ornamentale abundă pe suprafeţele 
vaselor, dînd impresia unei prea mari aglomerări. Varietatea ornamenta
ţiei nu se explică decît prin deosebirile dintre motivele de inspiraţie, 
faţă de celelalte centre din judeţ. Trebuie dusă o muncă susţinută, de 
lămurire, ca meşterii din localitatea Garoafa, în realizările lor, să readucă 
la viaţă izvoarele şi tehnicile bătrîneşti atît de originale şi frumoase. 
Vasele de lut pe care le realizează olarii din Garoafa, sînt a rse în cuptor 

de două ori, ceea ce dă smalţului o strălucire sticloasă, deosebită faţă 
de centrul de la Ireşti şi Focşani şi o trăinicie mai mare. (Fig. 26, 27,  
28, 29, 30). 

In afara centrelor menţionate mai sus , s-au lucrat vase din lut şi 
în alte l ocalităţi ca Valea-Sării, Paltin, et<;. olari c:tre au lucrat însă 
sporadic. Trebuie să- 1 amintesc pe Ion Olaru din Paltin, a cărui ceramică 
păstrează un arhaism remarcabil în realizările ce s-nu păstrat pînă astăzi. 

Am considerat utilă această trecere în revistă a drumului parcurs 
de arta olăritului, ce are rădăcini în preistorie pentru a demonstra con
tinuitatea acesteia, alături de continuitatea populaţiei băştinaşe pe 
plaiurile vrîncene. O earacteristică esenţială a ceramicii vrîncene o con
stituie varietatea formelor şi a ornamentaţiei, după localitatea unde a 
luat naştere. 

Perfecţionarea tehnicilor şi măiestria la care s-a ajuns, sînt ultima 
treaptă a unor dezvoltări succesive, în care străbat ca un fir roşu, 
influenţele de tradiţie geto-dacică. !n noile realizări ale produselor con
temporane se pot reconstitui izvoarele foarte vechi care s-au transmis 
nealterate pînă în zilele noastre. 

Trebuie să admirăm indeminarea eu care au fost lucrate obiectele 
din ceramieă, gustul în alegerea ornamentaţiei, inspiraţia de moment 
şi talentul creatorilor populari în realizările lor. Respectarea tradiţiei 
este caracteristică pentru arta populară, reproducindu-se în nenumărate 
forme ce se transmit unei comunităţi de azi, pentru ziua de mîine. 'Inde
minarea, bunul gust, păstrarea tradiţiei în formă şi ornamentaţie sint 
trăsături continuate de către artiştii plastici, mica şi r:na�a industrie 
contemporană. In modul acesta, tezaurul artistic moştenit nu se pierde 
ci-şi îmbogăţeşte conţinutul prin forme superioare . 
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LA POTERlE DE VRANCEA, METIER MILLEN AIRE PERPETUEE 
AUX CONTEMPORANEHl'� 

........ � � :- · -· ··:•_:-� • ':�t(;. 
Dans cet ouvrage l'auteur s'occupe de l'evolution de la  poterie du district 

Vrancea, du neolitique, jusk1.,1' aux present. 
La ceramique travaille dans chaque periode possede des traits communs, par 

les formes et les ornementations, offrant toutfois des traits particuliers propres 
des epoques signales dans les centres des poteries du district Vrancea. 

Ireşti, Garoafa, Focşani, Paltm, Valea Sării sont des centres renommes pour 
la fabrication des pots d'art antique des daces (appartenant â la ceramique des 
daces) . On y fabrique des vasses noires et rouges, ainsi que des vasses emailles. 

Aujourd'hui les artistes plastiques, la petite et la grande · industrie contem
poraine, utilisent les formes et les ornamentations traditionnels des leurs creations. 

Ainsi le treso1· artistique se conserve ct s'enriche, par les formes supe
rieures. 
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Fig. 1 - Vas cu capac, bitron con ic,  epoca neolitici'i.  cul tura 
Cuculen i ,  comuna Fitioneşti, sat Mă�<'islioar·a, punctul "Cetăţuia" 
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Fig. 2 - Vas cu două torţi suprainălţate şi 
buton i .  lip ceaşcă. cultura Montpor·u. 

epoca brun&ului, sat Tercheşti, punctul "Titila" 
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Fig. 3 - Figurine : antropomorfă şi zoomorfă, epoca neolitică, 
cultura cucuteni-Urecheşti. 
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Fig. 4 - Vas cu două torţi, ornamentat cu incizi i sub :formă de 
val, cultm·a Montcoru, epoca hnmzu l ui ,  sat C îndc�Li. 

p 

F;g o 
Fig. 5 - Castron, epoca fierului, 

Hallstatt, comuna Pădureni. 
Fig. 6 - Ulcior descoperit in 

Focşani, sec. XIV. 
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Fig.  7 - Ion Gh. Finaru d i n  I rcşti, j udeţul  
Vra ncea, lucrînd vase tradiţionale la 

roată. I faza. 

Fig. 8 - I I fază 
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Fig. 9 - I II fază 

Fig. 10 - IV fază 
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Fig. 1 1 - V fază 

Fig. 12 - VI fază ....,. punerea torţii vasului 
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Fig. 13 - VII fază - finală - dC'spt·inderea de pe roată 
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Fig.  J.J -- C'rra m ! ci\ nC'agro. eom u  net Vidra, 
::.alul lrc�li (l0;1 G l l .  Finaru) 

Fig. 13 - Ccr<.lntieă mşi(·, < nm· t:la \'iclra, :· at..Il  11 C')ti 

:!"'::;- .  lfi -- Cc: o m i ,·[t <: m 5 l ţu ! �::\ (ci't n i ) ,  rom u n a  \' idra, 
�a t u l  i t(•şti 

www.cimec.ro



Jo'ig. 17 - Străchini şi talgere di n ceramică 
smălţui lă, comuna Vidra. satul Ir:·şti 

(Crăciun Duţă) 

Fig. 18-19· - Căni de diferite mărimi, din ceram1ca 
smălţuită;. €Omuna Vidra, satul· I:·eşti (Cr3dun Duţă) 
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Fig. 2 0  - Ficrbători ş i  borcane pentru flori, comuna 
Viclra, satul Ircşti, (Crăciun Duţă) 

Fig. 22 - Tortare, vase pentru purtat mincarea 
la cimp, comuna Vidra, satul Ireşti. 
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Fig. 23-24 - Chiupuri folosite pentru murături 
sau umplutul borşului, comuna Vidra, satul Ireşti. 

Fig. 25 - Puşculiţe, folosite pentru păstrarea banilor 
metalici, comuna Vidra, satul Ireşti. 
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Fig. 26 - Căni de diferite dimensiuni şi forme - comuna Garoafa, meşter Cos
tache Marian. 

Fig. 27 - Diferite vaze smă!ţuite, comuna Garoafa, mt>Şter Costache Marian. 

Fig. 28 - Străchini şi talgere din ceramică smălţuită, meşter Costache Marian. 
comuna Garoafa. 
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Fig. 29-30 - Ceramică smălţuită, meşter Costache Marian, comuna Garoafa. 
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Fig. 31 - Cuptor pentru ars oalele de lut, proprietatea lui Costache Marian, co
muna Garoafa. 
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Fig. 32 - Elemente ornamentale îolosite pe ceramica din Garoafa (Fă urei). 
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Fig. 33 - Motive omamentale, folosite pe ceramica din Făurei (Garoafa). 
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